Gara d’Appalto per l’affidamento dei servizi di traduzione, revisione, proofreading e interpretariato per l’Istituto Universitario Europeo
RICHIESTE DI CHIARIMENTO E RELATIVE RISPOSTE (aggiornate 21/10/2013)
Domanda n. 1
In riferimento alla fideiussione bancaria richiesta, cosa occorre indicare come luogo di ubicazione dei lavori, la sede dell’impresa o dell’Istituto?

Risposta
Nella fideiussione deve essere indicata la sede dell’Istituto, riportando il seguente indirizzo: 

ISTITUTO UNIVERSITARIO EUROPEO - Via dei Roccettini, n. 9 - 50014 San Domenico di Fiesole (FI).
Domanda n. 2
In riferimento al punto 4.9 della Lettera d’invito in cui si richiede che l’impresa disponga di un di un team di lavoro di almeno 15 professionisti si chiede se i professionisti devono essere tutti all’interno dell’azienda o possono essere anche freelance esterni che collaborano con l’azienda?

Risposta
All’impresa è richiesto di assicurare all’Istituto la disponibilità di un team di 15 membri, qualunque sia il titolo a cui collaborano con l’impresa stessa.

Domanda n. 3
Poiché si riscontra un’incongruenza fra il termine per la presentazione delle offerte riportato in Lettera d’invito (30/10/2013 ore17:00) e quello indicato sul sito (31/10/2013 ore17:00), si chiede conferma che il dato cui fare riferimento sia quello riportato in Lettera d’invito.
Risposta

Si conferma che il termine ultimo per la presentazione delle offerte è quello riportato all’articolo 5 della Lettera d’invito, cioè 30/10/2013 entro le ore 17:00.
