Gara d’Appalto per l’affidamento dei servizi di manutenzione e dei lavori edili, di genio civile, impiantistica e  meccanica, riguardanti la costruzione, ristrutturazione e manutenzione di fabbricati di tipo civile, industriale e di infrastrutture annesse dell’Istituto Universitario Europeo e degli Archivi Storici dell’Unione Europea

RICHIESTE DI CHIARIMENTO E RELATIVE RISPOSTE (aggiornate 23/10/2013)
Domanda n. 1
In riferimento a quanto indicato all’art. 4, punto n. 4.19, “Possesso delle seguenti certificazioni di qualità in corso validità: UNI EN ISO 9001:2008, codice EA28-Imprese di costruzione, installatori di impianti e servizi; UNI EN ISO 14001:2004; OHASAS 18001:2007; SA8000:2008; Si chiede di chiarire cosa significa “in caso di RTI la certificazione dovrà essere posseduta complessivamente da tutto il RTI; in caso di consorzio, dal consorzio globalmente considerato.”
Risposta
La verifica del possesso delle certificazioni richieste sarà eseguita considerando il RTI e/o il Consorzio come soggetto unico. Le certificazioni possono essere possedute o da un’unica azienda oppure dalle singole aziende consorziate o membri del raggruppamento temporaneo di imprese.

L’importante è che nel complesso tutte le certificazioni siano possedute.
Domanda n. 2
In riferimento a quanto indicato al punto  4.15 della Lettera d’invito, quali sono i requisiti di capacità finanziaria richiesti per aziende costituite tra l’anno 2010 e l’anno 2013?
Risposta

Per aziende costituite nel triennio di riferimento, il requisito finanziario relativo al fatturato globale deve essere proporzionalmente ridotto in base agli anni di effettiva attività. 

Per esempio: un’azienda che ha iniziato la sua attività nel gennaio 2011 per partecipare alla presente procedura, dovrà avere conseguito negli anni 2011/2012 un fatturato globale non inferiore ai 2/3 del valore indicato al punto 4.15 della lettera di invito.

Domanda n. 3

In riferimento a quanto indicato al punto  4.20 della Lettera d’invito, la nostra società possiede la totalità delle categorie SOA richieste tuttavia, per ciò che attiene la categoria OS3 abbiamo attribuito il I livello. Ciò premesso chiediamo se le lavorazioni ad essa afferenti potranno essere subappaltabili oppure sarà necessario ricorrere all’istituto dell’RTI.

Risposta

In riferimento a quanto indicato al punto  4.20 della Lettera d’invito, si specifica che i requisiti di capacità tecnica indicati sono requisiti obbligatori e non subappaltabili sia per quanto riguarda le categorie che per quanto riguarda i livelli. Ovviamente in caso di RTI o consorzio le suddette caratteristiche dovranno essere possedute dal RTI/consorzio complessivamente o globalmente considerato.

Domanda n. 4

Nel bando di gara si comunica che “la gara verrà esperita secondo i regolamenti interni propri dell’Istituto, ed in particolare la decisione n. 8/2009 del Consiglio Superiore che stabilisce le disposizioni regolamentari e finanziarie dell’Istituto e la decisione n. 8/2010 del Presidente dell’Istituto”. 

Poiché la partecipazione alla gara implica la completa accettazione dei regolamenti menzionati, si richiede l’invio delle due decisioni sopra richiamate. 

Risposta

I documenti richiesti sono disponibili alla pagina web www.eui.eu/about/tenders.aspx dove sono pubblicati tutti i documenti di gara sotto la voce regolamenti IUE.
Domanda n. 5
Per il lotto B è richiesta l’attestazione SOA per le categorie OG11, OS03, OS19, OS28, OS30. Nel ns. caso siamo privi della categoria OS19 possiamo dichiarare di volerla subappaltare a ditta specializzata al 100% oppure dobbiamo costituire ATI con azienda in possesso della OS19?

Risposta

Vedere risposta alla domanda n. 3.

Domanda n. 6

Per entrambi i lotti A e B è necessario assolvere alla tassa per l’Autorità di Vigilanza (AVCP)? Se si qual è l’importo e il CIG di ogni lotto? 

Risposta

L’Istituto Universitario Europeo in quanto organizzazione internazionale, non è soggetto alla legislazione italiana e non avendo nessun rapporto con l’Autorità per la Vigilanza sui Contratti Pubblici non ha un Codice Identificativo di Gara.

Domanda n. 7

Per entrambi i lotti A e B è necessario produrre una cauzione provvisoria per la gara? Se si per quale importo e in quali modalità? 

Risposta

Riportiamo qui di seguito quanto indicato agli articoli II.10.4 della bozza di contratto (Allegato I pag. 19) e all’articolo 6.A) 8 della lettera di invito pag. 8.

“Cauzione provvisoria corrispondente al 2% del valore stimato dell’appalto pari a:

· LOTTO A: €40.000,00 (quarantamila/00)

· LOTTO B: €20.000,00 (ventimila/00).

Il deposito deve essere costituito da:

· fideiussione bancaria o polizza assicurativa o polizza rilasciata dagli intermediari finanziari iscritti nell’elenco speciale di cui all’art. 107 del D. Lgs. 385/93 e s.m.i. La cauzione copre la mancata sottoscrizione del contratto stesso. 

La cauzione dovrà essere operativa entro quindici (15) giorni dietro semplice richiesta scritta della Stazione appaltante e avere una durata minima di centottanta (180) giorni a decorrere dalla data di scadenza del termine di presentazione delle offerte. Essa dovrà inoltre contenere la clausola che preveda la cessazione dell’operatività solo a seguito della specifica lettera liberatoria della Stazione appaltante, anche oltre il suddetto termine; dovrà essere espressamente prevista la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale.

Si precisa che non si accetteranno forme di cauzione diverse da quelle sopra indicate e che verrà disposta l’esclusione dei concorrenti che presenteranno polizze fideiussorie emesse da società di intermediazione nei cui confronti la Banca d’Italia ha disposto il divieto di intraprendere nuove operazioni.

Si sottolinea che l’Istituto Universitario Europeo, in quanto organismo internazionale, non è tenuto a ad osservare il D.lgs. 163/2006. Pertanto non saranno accettati depositi cauzionali di importo inferiore al 2%.”
Domanda n. 8

In riferimento alla gara in oggetto, si chiede se si può ricorrere all’istituto dell’Avvalimento per la dimostrazione dei requisiti?
Risposta

L’Istituto Universitario Europeo, in quanto organismo internazionale, non è tenuto a osservare la legislazione italiana; pertanto non è ammesso l’istituto dell’avvalimento.

Domanda n. 9

In riferimento alla gara in oggetto, si chiede di specificare quali sono le lavorazioni subappaltabili.
Risposta

Come indicato in Capitolato all’articolo 41, per questa procedura di gara è ammesso il subappalto per tutte le attività. In sede di valutazione delle offerte si analizzeranno la natura delle attività appaltate e la percentuale da esse rappresentate.  
Domanda n. 10
In riferimento  all’art. 4, punto n. 4.19 della Lettera d’Invito della gara in oggetto, si chiedono chiarimenti in merito al possesso delle certificazioni; cosa si intende con in caso di RTI la certificazione dovrà essere posseduta complessivamente da tutto il RTI; in caso di consorzio, dal consorzio globalmente considerato.”

Risposta
Vedere risposta alla domanda n. 1. 
Domanda n. 11
In riferimento al punto 4.20 della Lettera d’Invito della gara in oggetto, si chiede qual sia l’importo dei lavori a base d’asta, corrispondente a ciascuna categoria SOA indicata, quale categorie sia la prevalente e se sia applicabile il principio di assorbenza della categoria OG11.
Risposta

Per gli importi a base d’asta corrispondenti alle categorie elencate e le prevalenze delle stesse si rimanda alla tabella riportata all’Allegato F Lotto B – Offerta economica.
In base alla più recente giurisprudenza, l’Istituto riconosce il principio dell’assorbenza secondo il quale il possesso dell'attestazione SOA per la categoria OG11 permette la partecipazione a una gara che prevede la qualificazione in categorie specialistiche (OS3, OS28 e 0S30) purché venga rispettata la classifica corrispondente (OG11 di livello I non è pertanto ammessa).
Domanda n. 12
In riferimento a quanto richiesto all’art. 22 del CSA “In caso di RTI, il supervisore deve essere un dipendente della mandante”, si chiede se una qualunque figura competente e regolarmente inquadrata contrattualmente, ma non qualificabile come dipendente, possa fare il Supervisore. Inoltre si chiede se il riferimento all’impresa “mandante” sia un errore e ci si riferisca invece alla “mandataria”.  
Risposta

Il Supervisore del servizio deve essere una persona competente i cui rapporti contrattuali con l’azienda che la designa come supervisore ne assicurino l’affidabilità e la professionalità.
Il riferimento all’impresa “mandante” è un refuso, si fa chiaramente riferimento alla “mandataria”.
Domanda n. 13
In riferimento alla gara di cui all’oggetto si chiedono chiarimenti circa le modalità di esperimento del sopralluogo.  Un’impresa concorrente interessata può partecipare al sopralluogo singolarmente anche se intende partecipare a gara in forma associata? Le imprese che partecipano al sopralluogo in forma associata, possono in fase di offerta poi associare anche un’altra impresa che non ha partecipato al sopralluogo? 

Perché si è previsto un momento unico per effettuare il sopralluogo con tutte le imprese sebbene esista un principio in conseguenza del quale le imprese non devono mai conoscere il numero e il nome dei concorrenti per evitare turbative di gara?   
Risposta

Nella fase di pianificazione delle diverse fasi della procedura, l’Istituto ha analizzato e considerato i molteplici interessi coinvolti. Limitatamente al sopralluogo, sebbene a conoscenza della prassi secondo la quale si preferisce evitare di far incontrare le imprese per evitare turbative di gara, ha preferito dare maggior rilevanza al principio dell’eguale trattamento e accesso alle informazioni che deve essere garantito alle singole parti coinvolte. Data l’elevata quantità di informazioni tecniche, tale eguaglianza può essere assicurata solo fornendo le informazioni a tutti i concorrenti nello stesso momento, per evitare squilibri. 
Il sopralluogo è obbligatorio per tutte le imprese interessate a sottoporre un’offerta, qualunque sia il modo in cui esse intendano sottoporla. Le modalità di presentazione delle offerte sono:

· impresa singola;

· consorzio;

· RTI.
L’impresa che non partecipa al sopralluogo NON può presentare offerta, né singolarmente né in forma associativa.

È consentito che imprese partecipanti al sopralluogo singolarmente decidano in un secondo momento di presentare offerta in una delle forme associative consentite dal Capitolato, ovvero che imprese partecipanti in forma consortile o di RTI decidano, dopo il sopralluogo, di partecipare singolarmente.
Si ricorda in questa sede che è fatto divieto a una stessa impresa di partecipare sia singolarmente sia come membro di consorzio o RTI. La violazione di tale divieto determinerà l’immediata esclusione dalla procedura sia dell’impresa singola sia del consorzio e/o RTI di riferimento.

Domanda n. 14

In riferimento all’articolo 4.20 della Lettera d’Invito della gara in oggetto, si chiede se il requisito relativo alla sola categoria  OS19 può essere dimostrato (alternativamente) :

· Mediante presentazione di Certificato di Buona Esecuzione rilasciato per lavori analoghi a quelli in appalto e contenente l’attestazione di lavori eseguiti in categoria OS19 per un importo di oltre €2.000.000,00

· Mediante presentazione di fatture per lavori riconducibili alla categoria OS19 per un ammontare almeno pari a quello richiesto nella lettera di invito.
Risposta

In merito ai requisiti alle categorie SOA richieste, in quanto requisiti di capacità tecnica, sono obbligatori e non è consentito dimostrarne il possesso se non tramite l’attestazione ufficiale.

 Domanda n. 15

Si chiede se nell’ambito della Procedura in oggetto è ammesso il ricorso all’istituto dell’avvalimento.
Risposta

Vedere risposta n. 8.
Domanda n. 16

Si chiede di confermare che l’attestazione di partecipazione a un corso AUTOCAD (versione LT 2000 e successive versioni) possa essere dichiarata con autocertificazione.
Risposta

È ammessa l’autocertificazione per l’attestazione del corso AUTOCAD.

Domanda n. 17

In riferimento al punto 4.14 della Lettera d'invito che richiede n. 2 referenze bancarie, nel caso l'impresa lavori soltanto con una banca, non avendo mai avuto necessità di averne più di una, è sufficiente quella referenza? Tenendo conto fra l'altro che le banche sono ormai in gran parte accorpate, sono accettate referenze di banche appartenenti allo stesso gruppo? Se si partecipa a entrambi i lotti, le referenze devono essere prodotte in entrambe le buste?

Risposta

La richiesta di 2 referenze bancarie è un requisito obbligatorio cui non è possibile prescindere. In caso di RTI e consorzi, le referenze possono riferirsi a due aziende diverse facenti parte del RTI o del consorzio.

Sono accettate referenze rilasciate da istituti di credito appartenenti allo stesso gruppo.
In caso di partecipazione per entrambi i lotti, poiché le offerte devono essere sottoposte separatamente, sarà necessario presentare specifica documentazione per ogni singolo lotto.

Domanda n. 18

È ammessa la partecipazione alla gara in oggetto presentando autocertificazione degli addetti che hanno seguito corso AUTOCAD nell’ambito del proprio percorso universitario.
Risposta

Vedere risposta n. 16.

Domanda n. 19

È consentito subappaltare i lavori della categoria OS19 al 100%?

Risposta

È ammesso il subappalto totale di una specifica categoria di lavori, si ricorda, però, che l’impresa aggiudicataria (e/o il RTI/consorzio) deve obbligatoriamente possedere l’attestazione della SOA di riferimento.

Domanda n. 20

La certificazione SA8000:2008 è richiesta tassativamente o, poiché norma con adesione su base volontaria, è consentita la partecipazione anche non possedendola dichiarando di conformarsi ai requisiti contenuti nella stessa?

Risposta

La certificazione aziendale SA8000:2008 è un requisito obbligatorio. L’impresa (o RTI/consorzio) deve essere già certificata o in iter di certificazione. In caso di RTI e/o consorzio vale, inoltre, quanto riportato alla risposta alla domanda n.1.

Domanda n. 21

Poiché dal 31/03/2005 i registri prefettizi e lo schedario generale della cooperazione sono stati sostituiti dall’Albo Nazionale delle Società Cooperative, è possibile presentare il certificato d’iscrizione alla CCIA in ottemperanza di quanto richiesto all’articolo 6.A6 della Lettera d’Invito?

Risposta

È ammessa la presentazione del certificato d’iscrizione alla CCIA per le società cooperative.

Domanda n. 22

Poiché si riscontra un’incongruenza fra il termine ultimo per la presentazione delle offerte riportato in Lettera d’invito (30/10/2013 ore17:00) e quello indicato sul sito (31/10/2013 ore17:00), si chiede conferma che il dato cui fare riferimento sia quello riportato in Lettera d’invito.
Risposta

Si conferma che il termine ultimo per la presentazione delle offerte è quello riportato all’articolo 6 della Lettera d’invito, cioè 30/10/2013 entro le ore 17:00.

Domanda n. 23

Si chiede conferma che i riferimenti alla Lettera d’invito riportati ai punti 25 e 27 dell’Allegato C-Modulo per autodichiarazione siano un refuso, e pertanto, i requisiti 25 e 27 dell’allegato C facciano riferimento rispettivamente ai punti 4.18 e 4.16 della Lettera d’invito.

Risposta

Si conferma quanto segue:

	Punto allegato C
	Riferimento lettera d’invito

	25
	4.18

	27
	4.16


Domanda n. 24
In riferimento ai documenti Allegato E (fax-simile modulo offerta tecnica - Lotto A) ed Allegato E (fax-simile modulo offerta tecnica - Lotto B), all'interno della lettera d'invito, pag. 9/18, si indica che l'offerta tecnica va redatta sui moduli forniti all'Allegato E, per ciascun Lotto di riferimento. 

In riferimento alla struttura dell'Allegato E:

a. Si chiede se all'interno della tabella di cui alla pag. 1 e 2 dell'Allegato E vadano inseriti i soli riferimenti a documenti separati, allegati all'Allegato E, ognuno riferito ad una riga della tabella (ossia con l'elemento di valutazione ad sessa relativo) oppure se i contenuti vadano sviluppati direttamente all'interno della struttura tabellare del modulo;

b. Nel caso in cui all'interno della tabella sopra citata vadano inseriti i soli riferimenti ai documenti che sviluppino i punti d'interesse (come indicato dall'asterisco a pag. 2 dell'Allegato E) si chiede se tali documenti, ognuno relativo ad uno specifico sotto-criterio di valutazione, debbano essere fascicolati separatamente oppure se possano costituire un documento unico (ovviamente sempre con specifici riferimenti riportati all'interno della tabella dell'Allegato E, quali ad esempio numeri di pagina o sezioni del documento).

Risposta

In merito a quanto sopra riportato, si specifica:
a. l’impresa può scegliere liberamente se sviluppare i contenuti direttamente in tabella oppure allegare documenti in cui presentare le risposte richieste riportandone i riferimenti in tabella nelle corrispondenti righe per permetterne una facile e chiara comprensione;

b. se si sceglie di allegare documenti esplicativi, si chiede che questi siano presentati in un unico fascicolo chiamato “Offerta Tecnica – Lotto A/B”, nel quale sia chiara la corrispondenza fra la richiesta in tabella e la relativa risposta nel documento. 
Domanda n. 25
Si chiede conferma che, in caso di partecipazione di un consorzio di cooperative, “i requisiti di idoneità tecnica e finanziaria per l’ammissione alle procedure di gara devono essere posseduti e comprovati dagli stessi consorzi, salvo i requisiti relativi alla disponibilità delle attrezzature e dei mezzi d’opera, nonché all’organico medio annuo, che sono computati cumulativamente al consorzio, ancorché posseduti dalle singole imprese consorziate”

Risposta

In caso di partecipazione alla gara da parte di un consorzio, anche per la verifica dei requisiti richiamati nella precedente domanda, si applicherà il principio riportata alla risposta alla domanda n.1.
Domanda n. 26
Si chiede conferma che sia sufficiente restituire siglati in ogni pagina solo ed esclusivamente copia della Lettera d’invito, del Capitolato Speciale e della Bozza di Contratto, esclusi pertanto i relativi allegati.
Risposta

Si conferma che occorre inviare solo copia della Lettera d’invito, del Capitolato Speciale e della Bozza di contratto siglata in ogni pagina, esclusi gli altri allegati, come riportato all’articolo 6A)5 (pagina 7 della Lettera d’invito).
Domanda n. 27
In merito al Lotto A, Affidamento del servizio di manutenzione preventiva e incidentale, si richiede:

· il dettaglio dei servizi manutentivi richiesti.

· di esplicitare gli impianti per i quali sono stati previsti i servizi manutentivi.

· di esplicitare le consistenze impiantistiche soggette ai servizi a base di gara.

· il dettaglio dei materiali inclusi nella fornitura dei servizi di manutenzione preventiva.

· lo storico della fornitura dei materiali inclusi nei servizi di manutenzione preventiva.

· di specificare le aree esterne ed interne relative ai servizi di giardinaggio.

· di fornire informazioni relative alla tipologia di servizio di manutenzione del verde richiesto.
· di esplicitare i contenuti richiesti nel “Manuale di manutenzione preventiva”.

· se il “Manuale di manutenzione preventiva” deve essere fornito all’interno della relazione tecnica A1.1 Manutenzione preventiva.

· se Il piano di manutenzione con un cronoprogramma deve essere fornito all’interno della relazione tecnica A1.1 Manutenzione preventiva.

In considerazione della necessità di acquisire ulteriori informazioni circa le specifiche tecniche di cui sopra e del livello di dettaglio, chiarezza ed esaustività delle soluzioni offerte richieste nel progetto da proporre, l’impresa chiede inoltre, con la presente, una proroga della scadenza del termine di presentazione dell’offerta di almeno 30 (trenta) giorni.

Risposta
Come specificato nella Lettera d’Invito della presente procedura d’appalto, il sopralluogo è stato predisposto al fine di dare completa visione di tutto quanto sarà posto sotto appalto di manutenzione. Tutti gli impianti e strutture presenti all’interno del campus dell’EUI, escluse le attrezzature di cucine e bar e gli apparati di video conferenza, sono oggetto del servizio di manutenzione ordinaria e straordinaria secondo le modalità indicate nei documenti di gara. I servizi manutentivi richiesti sono tutti gli interventi necessari ad assicurare il regolare e continuativo funzionamento di tutti gli impianti e svolgimento della quotidiana attività dell’Istituto.  
Non è stata fornita alcuna consistenza degli impianti perché questa è stata valutata in sede di sopralluogo.

Tutti i materiali necessari per la manutenzione ordinaria e straordinaria di impianti e strutture indicati nei documenti di gara sono da considerarsi inclusi nei servizi di manutenzione come specificato all’articolo 8 del Capitolato Speciale d’Appalto.

Lo storico dei materiali di fornitura è un dato di cui l’EUI non è attualmente in possesso, ma la base d’asta è stata calcolata in funzione dell’ammontare annuo medio (con periodo di osservazione 2010-2012) del costo di tutti i servizi manutentivi ordinari e straordinari.

Non si comprende il senso della terminologia utilizzata aree verdi interne. Tutte le aree verdi sono chiaramente indicate all’allegato “H – A) Destinazioni d’uso”.
Il livello di servizio offerto per la manutenzione delle aree verdi è parte integrante dell’offerta tecnica che deve essere redatta dall’azienda offerente e sarà valutato in funzione delle frequenze e tipologie di interventi proposti.

Il contenuto del “Manuale di manutenzione preventiva” è parte integrante dell’offerta tecnica che deve essere redatta dall’azienda offerente e sarà valutato in funzione delle frequenze e tipologie di interventi proposti.

Visti i contenuti della presente richiesta di chiarimenti, ove non è stato possibile individuare l’effettiva consistenza degli impianti e delle strutture, si accetterà un “Manuale di manutenzione preventiva” che possa considerarsi provvisorio e onnicomprensivo che sarà adeguato all’effettiva consistenza degli impianti quando questa sarà verificata in fase di avvio dell’appalto.  Quanto sopra specificato vale anche per il cronoprogramma da allegare al “Manuale di manutenzione preventiva”. Sia il “Manuale di manutenzione preventiva” sia il cronoprogramma devono essere presentati con la relazione tecnica.
L’EUI non è nella possibilità di concedere alcuna proroga della scadenza del termine di presentazione dell’offerta onde evitare discontinuità del servizio manutentivo oggetto del presente appalto.
Domanda n. 28
Con la presente, in riferimento alla procedura in oggetto, si chiede cortese riscontro in merito ai seguenti quesiti :

a. E’ previsto un numero massimo di pagine per le singole relazioni richieste nell’offerta tecnica?

b. In caso di partecipazione in RTI il requisito di cui al punto 4.10 “numero di dipendenti non inferiore a 60” si chiede di confermare che tale requisito deve essere soddisfatto dal raggruppamento nel suo complesso?

c. In caso di partecipazione in RTI le referenze bancarie devono essere presentate da ogni componente del raggruppamento o è sufficiente che le presenti la capogruppo?

d. A pag. 7/18 della Lettera di Invito al punto 3 – Dichiarazione Sostitutiva (allegato C) viene indicato “in caso di RTI il documento dovrà essere controfirmato da ciascun rappresentante legale delle imprese temporaneamente raggruppate”. Alla luce di quanto indicato, si chiede di confermare che tale allegato deve essere presentato dalla sola impresa Capogruppo e controfirmato dalla Mandataria.

e. In merito al Lotto A, Affidamento del servizio di manutenzione preventiva e incidentale, si chiede :

· di fornire il piano delle manutenzioni attualmente utilizzato.

· di fornire il cronoprogramma delle attività attualmente in uso.

· di fornire “Manuale di manutenzione preventiva” attualmente in uso.

Risposta
In merito a quanto sopra riportato, si specifica:
a. non è previsto alcun numero massimo di pagine per le relazioni richieste;
b. per la verifica di tutti i requisiti il RTI sarà considerato come soggetto unico, pertanto si applicherà il principio riportato nella risposta alla domanda n.1;

c. in caso di RTI, le referenze bancarie possono essere presentate anche solo dalla capogruppo;

d. in caso di RTI, è ammesso che l’allegato C dalla sola impresa capogruppo e controfirmato dalla mandataria;
e. tutte le informazioni tecniche necessarie alla definizione e stesura dell’offerta sono riportate nei documenti di gara e sono state specificate e ampliate durante il sopralluogo do giorno 15/10/2013, come già indicato nella risposta alla domanda 27.
